Partnerstwo na rzecz utworzenia Modelowych Centrów Społecznych  na  Dolnym Śląsku 


Cel polityki/cel szczegółowy: CP4/cel szczegółowy: k) zwiększanie równego i szybkiego dostępu do dobrej jakości, trwałych i przystępnych cenowo usług, w tym usług, które wspierają dostęp do mieszkań oraz opieki skoncentrowanej na osobie, w tym opieki zdrowotnej; modernizacja systemów ochrony socjalnej, w tym wspieranie dostępu do ochrony socjalnej, ze szczególnym uwzględnieniem dzieci i grup w niekorzystnej sytuacji; poprawa dostępności, w tym dla osób z niepełnosprawnościami, skuteczności i odporności systemów ochrony zdrowia i usług opieki długoterminowej;

Projekt  „…Modelowych Centrów Społecznych…”  nie dotyczy CUS rozumianych sensu stricto w myśl definicji ustawowej.

Założeniami projektu są z jednej strony zaprogramowane działania  partnerskie pomiędzy samorządami  a z drugiej wdrożenie modelu partnerstwa trójsektorowego w ramach funkcjonowania 5 Centrów w ujęciu subregionalnym. U podstaw partnerstw leżałoby każdorazowo indywidualne określenie potrzeb społeczności lokalne i włączenie tej diagnozy               w system regionalny. 
W ramach zadania zostanie wypracowany model Centrów Społecznych pełniący jednocześnie wiele funkcji, realizowanych w dwóch obszarach. 
Pierwszym obszarem będzie realizowanie działań dotyczących wsparcia dialogu społecznego     i obywatelskiego, opartego na budowaniu zdolności partnerów społecznych i organizacji społeczeństwa obywatelskiego. W tym obszarze dokonana będzie diagnoza i analiza potrzeb społecznych (w ramach każdego z Centrów), a płynące z niej  informacje będą stanowiły podstawę do okręcenia rodzaju usług świadczonych w Centrach. Powyższe działania mogą być realizowane poprzez budowę i rozwój sieci we współpracy jst z organizacjami pozarządowymi działającymi w obszarze następujących usług publicznych, m.in.: aktywizacji społecznej                             i obywatelskiej, w tym osób starszych; integracja dzieci i młodzieży zagrożonej wykluczeniem społecznym; integracji osób z grup defaworyzowanych i zagrożonych wykluczeniem społecznym. 
Moduł działań na rzecz dialogu i aktywizacji obywatelskiej
Jest to moduł, który działa dwutorowo. Z jedne strony w ramach działań partycypacyjnych społeczności lokalne przeprowadzą diagnozę i analizę potrzeb, a następnie określą usługi, które będą realizowane. Drugim elementem tego modułu jest prowadzenie działań w obszarze aktywności i włączenia obywatelskiego. Działania w module:

- w ramach tego modułu zostanie powołany zespół ekspercki (jeden dla każdego                                         z Centrów/subregionów) )w skład, którego wejdą przedstawiciele partnerów- jst, ngo, podmioty ekonomii społecznej, liderzy lokalni; przez przedstawicieli UMWD i DOPS będzie prowadzona superwizja. Zadaniem tych zespołów będzie przeprowadzenie diagnoza i  analizy potrzeb lokalnych zarówna w obszarze szeroko rozumianych usług  społecznych jak również aktywności obywatelskiej mieszkańców. Po przeprowadzonej analizie potrzeb każdy  z lokalnych zespołów podejmie decyzje, które usługi społeczne i obywatelskie  będą realizowane w Centrum. Na etapie doprecyzowana projektu określona zostanie min. i max. liczba usług realizowanych przez Centrum. Istotnym elementem tego modułu jest opracowanie przez zespół ekspercki modelu funkcjonowania i finansowania Centrum i usług świadczonych po zakończeniu realizacji projektu.

- usługi z zakresu wsparcia obywatelskiego będą  usługami o charakterze  szkoleniowym, wsparcia doradczego i animacyjnego tak, aby w przypadku braku odpowiedniego poziomu aktywności w społeczności lokalnej, można budować środowisko doradczo eksperckie, które będzie pracowało min. w diagnozie i rekomendowaniu pakietu usług realizowanych w CS.                 W ramach usług wspierających aktywność obywatelską Centra Społeczne mają aktywnie tworzyć zaplecze dla istniejących już form aktywności społecznej (np. Rady Senioralne, Rady Pożytku, Rady Osiedla, Rady ds. ON etc.) ale także poprzez usługi doradczo-szkoleniowo, również animacyjne (seminaria, konferencje) kreować aktywność obywatelską i nadawać jej kształt Rad, gremiów doradczych, zespołów międzysektorowych i eksperckich tak, aby moduł obywatelski aktywnie diagnozował lokalną politykę społeczną i rekomendował usługi do realizacji w przez CS w module usługowym.

Planowane jest podejmowanie działań ukierunkowanych na budowania więzi społecznych                     w tym sąsiedzkich;  włączenia i aktywizacji osób starszych; działania międzypokoleniowe, których istota jest umiejętność współżycia i komunikacji między starszymi oraz młodszymi mieszkańcami wspólnot lokalnych;  działania wspierające włączenie społeczne i integracje osób/grup zagrożonych defaworyzacją lub wykluczeniem społecznym; poszerzanie świadomości i wiedzy z zakresu zagrożeń cywilizacyjnych, w tym ekologicznych; stworzenie przestrzeni do prowadzenia dialogu obywatelskiego, w tym wsparcia działania ciał konsultacyjno-doradczych tj. Rady Działalności Pożytku Publicznego, Rady Seniorów, Rady Młodzieżowe, itp.; działania edukacyjne i doradcze dla lokalnych organizacji pozarządowych oraz lokalnych liderów, których celem jest profesjonalizacja oraz zwiększenie zdolności do działania.

Moduł działań realizacji usług społecznych
W drugim obszarze wsparciem objęte będą działania na rzecz usług społecznych, których potrzeba realizacji została wskazana w diagnozie i analizie potrzeb,  w tym m.in.: rozwój usług asystencji osobistej wspierających aktywność społeczną, edukacyjną lub zawodową, w tym osób z grup defaworyzowanych i zagrożonych wykluczeniem społecznym; rozwój szeroko rozumianych usług opiekuńczych świadczonych w społeczności lokalnej; rozwój mieszkalnictwa adaptowalnego oraz innych rozwiązań łączących wsparcie społeczne                                      i mieszkaniowe oraz wsparcie tworzenia i funkcjonowania mieszkań chronionych                                           i wspomaganych.

Obydwa moduły są ze sobą powiązane funkcjonalnie.

Dodatkowo: 
Do realizacji projektu niezbędne jest przygotowanie lokalnej  przestrzeni publicznej (remonty, wyposażenie, dostosowanie do potrzeb osób ze szczególnymi potrzebami) dla utworzenia i prowadzenia 5 ośrodków  zlokalizowanych w ujęciu subregionalnym – charakter inwestycyjny. Przewiduje się wniesienie wkładu własnego przez partnerów projektu, jednostki samorządu terytorialnego w formie wkładu finansowego, rzeczowego, osobowego, środki BWD oraz BP.
Czas realizacji projektu 4 lata.
Całkowita wartość projektu 17 900 000 Euro, dofinansowanie 12 530 000 Euro. 30 % Cross-financing. 
Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego pełni rolę lidera projektu, część zadań wspomagająco przypisana zostanie do realizacji  DOPS (będą to szkolenia dedykowane kadrom świadczącym usługi w Centrach). Operatorem zadania mogą być zarówno jst,   jak i wybrane NGO.

Uwaga do Departamentu Gospodarki:
 
MODELOWE CENTRA SPOŁECZNE są Centrami Społecznymi w rozumieniu językowym a nie ustawodawczym. Czyli miejscami świadczenia szerokiej gamy usług społecznych a nie realizacją założeń Ustawy o Centrach Społecznych.  Proszę w opisach, co zresztą przesyłaliśmy wielokrotnie usuwać skrót CUS na rzecz CS. Jeśli pojawi się skrót CUS należy go rozumieć jako miejsce świadczenia wielu usług a nie odniesienia do ustawy.  


























