Wykaz zmian w Harmonogramie naborów konkurencyjnych i niekonkurencyjnych FEDS 2021-2027
czerwiec 2023 r.


Nabory konkurencyjne:
EFRR
1. Działanie FEDS.01.02 Innowacyjne przedsiębiorstwa
- Zmniejszono alokację w działaniu FEDS.01.02 Innowacyjne przedsiębiorstwa: Typ projektu: Projekty B+R przedsiębiorstw / Infrastruktura B+R przedsiębiorstw (jako fakultatywny komponent projektu B+R) – nabór dla województwa dolnośląskiego z wyłączeniem powiatu zgorzeleckiego, z datą ogłoszenia 19 stycznia 2024 r.
- Dodano nabór w działaniu FEDS.01.02 Innowacyjne przedsiębiorstwa, z datą ogłoszenia  30 kwietnia 2024 r. Typ projektu: Bony na innowacje dla MŚP.
2. Działanie 1.4 Wsparcie rozwoju MŚP
Dodano nabór w działaniu 1.4 Wsparcie rozwoju MŚP, z datą ogłoszenia 30 maja 2024 r. Typ projektu: Tworzenie i rozwój infrastruktury biznesowej dla MŚP.
3. Działanie 2.4 Innowacje w OZE
Dodano nabór w działaniu 2.4 Innowacje w OZE, z datą ogłoszenia 30 maja 2024 r. Typ projektu: Budowa i rozbudowa instalacji wytwarzających energię elektryczną i/lub cieplną z odnawialnych źródeł energii:
-  do produkcji zrównoważonego biometanu;
- dotyczących energii promieniowania słonecznego, geotermii, aerotermii/energii otoczenia, biomasy i biogazu, w których brakuje wsparcia operacyjnego lub gdy technologia ta jest niewystarczająco dojrzała (np. geotermia, perowskity) lub charakteryzuje się wyższym ryzykiem albo niższą rentownością w odniesieniu do powszechnie stosowanych technologii.
Budowa magazynów energii na potrzeby źródeł OZE (już istniejących lub finansowanych z innych środków), w tym magazynów, w których elementem uzupełniającym będzie budowa infrastruktury ładowania pojazdów elektrycznych zapewniającej niedyskryminacyjny dostęp dla wszystkich użytkowników.
4. Działanie 2.7 Ochrona przyrody i klimatu
Dodano nabór w działaniu 2.7 Ochrona przyrody i klimatu, z datą ogłoszenia 30 listopada 2023 r. Typ projektu: Zrównoważone szlaki rowerowe dotyczące kanalizowania ruchu turystycznego na obszarach chronionych lub w ich bezpośrednim sąsiedztwie.
5. Działanie 5.2 Kultura i turystyka
Dodano nabór w działaniu 5.2 Kultura i turystyka, z datą ogłoszenia 28 marca 2024 r. Typ projektu: Infrastruktura rowerowa sprzyjająca rozwojowi ruchu turystycznego.

EFS+
6. Działanie FEDS.07.03 Równe szanse
Dodano nabór w działaniu FEDS.07.03 Równe szanse, z datą ogłoszenia  11 kwietnia 2024 r. Typy projektów: Wsparcie w zakresie równego traktowania i niedyskryminacji,
Wsparcie dzieci i młodzieży w wieku szkolnym w zakresie zapobiegania dyskryminacji i przemocy, Wsparcia dialogu społecznego i budowania zdolności partnerów społecznych,
Budowanie zdolności organizacji społeczeństwa obywatelskiego, Inicjatywy lokalne w zakresie zapobiegania dyskryminacji i przemocy
7. Działanie FEDS.07.04 Adaptacja do zmian na rynku pracy
Dodano nabór w działaniu FEDS.07.04 Adaptacja do zmian na rynku pracy, z datą ogłoszenia 12 czerwca 2024 r. Typ projektu: Wsparcia dialogu społecznego i budowania zdolności partnerów społecznych.
8. Działanie FEDS.07.07 Rozwój usług społecznych i zdrowotnych
Dodano nabór w działaniu FEDS.07.07 Rozwój usług społecznych i zdrowotnych z datą ogłoszenia 20 lutego 2024 r. Typy projektu: Rozwój usług świadczonych w społeczności lokalnej, Tworzenie i rozwój CUS, Rozwój mieszkalnictwa, Deinstytucjonalizacja podmiotów realizujących wsparcie całodobowe, Wparcie gospodarstw opiekuńczych, Wsparcie dla kadr instytucji pomocy i integracji społecznej. Nabór na projekty poniżej 200 tyś euro.
9. Działanie FEDS.07.09 Aktywizacja usług na rynku pracy
Po zatwierdzeniu przez ZWD w dniu 29 maja 2023 r.  SZOP FEDS 2021-2027 v.002 nabór dla Typu projektu: Projekty skierowane do osób niezarejestrowanych jako bezrobotne przeniesiono z działania FEDS.07.01 do działania FEDS.07.09 Aktywizacja osób na rynku pracy.
10. Działanie FEDS.08.01 Dostęp do edukacji
Dodano nabór dla działania FEDS.08.01 Dostęp do edukacji, z datą ogłoszenia 25 sierpnia 2023 r., Typ projektu: Zwiększenie dostępności do edukacji przedszkolnej. Nabór na projekty poniżej 200 tyś euro.
Dodano nabór dla działania FEDS.08.01 Dostęp do edukacji, z datą ogłoszenia 12 lutego 2024 r., Typ projektu: Rozwój kształcenia ogólnego.
11. Działanie FEDS.08.02 Uczenie się przez całe życie
W naborze planowanym na 26 lipca 2023 r., Typ projektu: Kształcenie osób dorosłych z wykorzystaniem BUR, w kolumnie informacje dodatkowe  zmieniono wysokość alokacji dla powiatu zgorzeleckiego.

FST
12. Działanie 9.4 Transformacja gospodarcza
Dodano nabór w działaniu 9.4 Transformacja gospodarcza, z datą ogłoszenia 15 kwietnia 2024 r. Typ projektu: Bon na innowacje dla MŚP
Dodano nabór w działaniu 9.4 Transformacja gospodarcza, z datą ogłoszenia 28 lutego 2024 r. Typ projektu: Inwestycje w działalność B+R oraz wdrażanie innowacji zwiększających potencjał RSI
13. Działanie 9.5 Transformacja środowiskowa
- Rozszerzono katalog wnioskodawców oraz rozszerzono opis typu projektu w działaniu 9.5. – nabór z datą ogłoszenia 30 czerwca 2023 r. Typ projektu: Renowacja zwiększająca efektywność energetyczną budynków infrastruktury publicznej (budynki publiczne to budynki JST, jednostek organizacyjnych JST, instytucji rynku pracy, uczelni. Ponadto budynki organizacji pozarządowych i LGD prowadzących działalność pożytku publicznego (zgodnie z ustawą o działalności pożytku publicznego i wolontariacie) oraz podmiotów ekonomii społecznej (określonych w ustawie o ekonomii społecznej). Jako budynki publiczne rozumiane są również budynki zamieszkania zbiorowego.

- Dodano informację o braku możliwości realizacji projektów grantowych w naborze - Renowacja zwiększająca efektywność energetyczną istniejących budynków mieszkalnych.

- Dodano nabór w działaniu 9.5 Transformacja środowiskowa, z datą ogłoszenia 2024 r. Typ projektu: Wsparcie inwestycji w:
•	alternatywne źródła energii (w tym instalację PV i pompy ciepła), także w zakresie prosumenckim,
•	tworzenie magazynów energii także jako samodzielnych inwestycji,
•   stacje ładowania pojazdów elektrycznych wykorzystujące energię z danego źródła/ magazynu energii,
•	przebudowie sieci umożliwiającej odbiór energii z OZE,
•	rozwój spółdzielni energetycznych, klastrów energii odnawialnej oraz innych mechanizmów wytwarzania i bilansowania energii z OZE (społeczności energetycznych działających w zakresie OZE).

Nabory niekonkurencyjne:
FST
1. Działanie FEDS.09.04 Transformacja gospodarcza
Dodano nabór w działaniu 9.4 Transformacja gospodarcza pn. "Transformacja infrastruktury energetycznej Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej S.A. w Wałbrzychu", z datą ogłoszenia 31 sierpnia 2023 r. Typ projektu: Inwestycje w infrastrukturę przedsiębiorstw ciepłowniczych, w tym sieci ciepłowniczych prowadzące do zmiany źródeł energii i ciepła na układy efektywne z wykorzystaniem OZE oraz ograniczania emisji gazów cieplarnianych.

2. Pomoc techniczna:
- zmieniono datę ogłoszenia naboru w działaniu 10.1 Pomoc techniczna EFRR.
- dodano nowe nabory w działaniach:
10.1 Pomoc techniczna EFRR  z datą ogłoszenia 18 września 2023 r. 
11.1 pomoc techniczna EFS+ z datą ogłoszenia 25 września 2023 r.
12.1 Pomoc Techniczna FST z datą ogłoszenia 4 września 2023 r.
Typ projektu: Utrzymanie sprawnego i skutecznego systemu zarządzania, w tym zapewnienie odpowiedniego potencjału administracyjnego instytucji Programu.
Prowadzenie działań informacyjno-promocyjnych i zapewnienie widoczności polityki spójności, roli i znaczenia funduszy UE dla regionu.

Usunięto z Harmonogramu nabory niekonkurencyjne, które zostały zakończone:
1. Działanie FEDS.07.01 Projekty Powiatowych Urzędów Pracy – nabór zakończony 19 czerwca 2023 r.
2. Działanie FEDS.07.02 Obserwatorium rynku pracy - nabór zakończony 13 czerwca 2023 r.
3. Działanie FEDS.07.08 Rozwój usług społecznych zakresie przeciwdziałania przemocy - nabór zakończony 1 czerwca 2023 r.
4. Działanie FEDS.07.08 Rozwój usług społecznych na rzecz rodziny, Rozwój usług społecznych na rzecz systemu pieczy zastępczej - nabór zakończony 9 czerwca 2023 r.
5. Działanie FEDS.07.08 Podnoszenie kompetencji kadr nabór zakończony 19 czerwca 2023 r.


